

# 生态保护谱新篇 绿色转型惠民生

□文/摄 吕守民 李敬泽  
本报记者 马少忠

“让老林区焕发青春活力”,林都伊春从生态保护、转型发展、群众生活三个方面对表,以详实的统计数据回顾全市三年来的发展变化。

## 生态保护力度不断加强

三年来,努力践行“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”,伊春全面加强生态保护,加快生态文明先行示范区建设,国家重点生态功能区作用日益凸显。

加大生态保护力度。统筹山水林田湖草治理,推进小兴安岭生态保护工程,全面启动小兴安岭——三江平原山水林田湖草生态保护修复工程。全市共有国家生态示范区2个,国家生态旅游示范区1个,省级生态市1个,省级生态区8个。共有自然保护区21个,自然保护总面积672462公顷,占全市行政区划面积的20.52%。其中国家级自然保护区11个,省级自然保护区4个,市级自然保护区6个。

科学经营森林资源。通过强化种苗基地建设,推进种苗产业化进程,加快森林植被恢复,健全完善林业有害生物防控体系和森林物候气象监测体系,确保森林生态安全,持续开展保护森林资源专项行动。2018年底,森林资源总面积保持在392万公顷以上,森林覆盖率保持在84.7%以上,活立木总蓄积达3.4841亿立方米。

严格落实生态环境保护制度。严格执行《伊春市生态文明建设目标评价考核办法》、《伊春市生态环境和资源损害责任追究联席会议制度》,2018年环境空气质量优良天数比例达到98.6%。黑龙江嘉荫段水体满足IV类地表水环境质量标准,汤旺河干流基本满足IV类水体功能要求,呼兰河、伊春河、西南岔河满足III类水体功能要求,东升水源地满足III类地下水质量标准,城市集中式饮用水水源水质达标率保持100%。全市环境质量状况优良,总

体上达到了天蓝地绿、山清水秀、宁静整洁的生态与生活环境。

## 绿色转型发展明显加速

三年来,坚持把转方式调结构作为绿色转型发展的重中之重,使得伊春市经济在木材全面停伐影响陷入低谷后开启恢复性增长,产业调整步伐稳步推进,经济运行质量逐步提升。全市地区生产总值从2015年248.2亿元增长到2018年274.2亿元,年均增长率达到4.4%。2018年,同比增长6%,高于全省平均水平(4.7%)1.3个百分点,增速在全省13个地市中居第3位。三次产业结构逐步优化,所占比重由2015年42.8:20.7:36.5调整到2018年37.9:21.6:40.5,比重大小由2015年“一、三、二”第一产业主导逐步调整到2018年“三、一、二”第三产业主导态势,其中,第一产业比重下降4.9个百分点,第三产业比重上升4个百分点,比重结构更趋合理。

三年来,围绕推进“老字号”质效双增,向中高端提升;“原字号”扩量提质,延伸产业链,提升价值链;“新字号”提档升级,扩展新增长领域。伊春市优势特色产业为集森林食品、北药、生态旅游、木材精深加工、绿色矿产及冶金建材为一体的大五主导产业。2018年,全市五大产业实现增加值130.6亿元,占全市经济总量的比重达到47.6%,年均增长14.9%。

三年来,伊春市一直致力于推动产业化龙头企业的发展,黑龙江省最大钢铁企业原西钢集团顺利完成破产重组,摆脱了多年亏损的经营困境;亚洲最大钼矿鹿鸣矿业为全市经济发展注入新的活力;华能伊春热电采用国内先进技术成为拉动工业经济增长的新引擎。2018年伊春市规模以上工业企业98户(含1户农场企业),占全市工业企业单位数的比重为4.3%,比2015年高0.9个百分点。三年来伊春市累计完成固定资产投资258.2亿元,其中第一产业累计投资55.5亿元,第二产业累计投资74.6亿元,第三产业累计投资128.1亿元,第三产业所占比重逐步加大。累计竣工项目467个,随着华能伊春热电投入使用、华能固体电蓄热调峰项目当年建设当年



伊春鹿鸣钼矿现代化生产车间生产紧张有序。

投产,伊汤公路改扩建工程通车,林都机场改扩建工程进展顺利,伊林集团黑木耳菌包厂、黑尊黑木耳产业化、汇源绿色产业园等项目相续投产。

三年来,通过实施创新发展战略,完善创新创业政策体系,强化高校与企业联合、实现科技成果转化等方面取得了丰硕成果。共实施市以上科技项目109项,其中,市级项目87项,省、国家项目22项;取得市以上科技成果86项,获得市以上科技进步奖41项,科技突出贡献奖1项;申请专利858件,授权专利535件。

## 群众生活质量持续提高

三年来,市委市政府牢固树立以人民为中心的发展思想,把提高城乡居民收入,改善生活水平,增强林区群众获得感、幸福感作为执政目标。

居民生活殷实富裕。2018年,市本级城镇常住居民人均可支配收入25191元,比2015年增加4347元,增长20.9%,年均增长6.5%;农村常住居民人均可支配收入15017元,比2015年增加3016元,增长25.1%,年均增长7.8%。全市城镇居民家庭人均全年消费性支出17902元,比2015

年增长24.1%,年均增长7.5%。

社会保障水平不断提高。2018年末,全市企业基本养老保险参保人数30.8万人,比2015年增加2.5万人,离退休人员30.2万人,比2015年增加4万人,失业保险参保人数12.6万人,比2015年增加0.13万人,领取失业保险人数403人,比2015年减少774人。基本医疗保险参保人数86.2万人,比2015年增加17.6万人。城乡居民最低生活保障救济8.9万人。

社会事业欣欣向荣。2018年末全市共有各级各类医疗卫生机构768个,每万人拥有卫生机构床位61.4张,比2015年增加6.9张。三年来,伊春市群众参与体育运动热情高涨,各类民间体育协会相继成立,使得在绿色天然大氧吧里自由运动成为一种时尚。全民健身活动蓬勃发展,市民身体素质显著增强。

目前伊春市认真落实省委省政府出台的重塑投资营商新环境的意见,着力打造高效透明的政务环境、公平正义的法治环境、诚信守约的人文环境和绿水青山的生态环境,在努力“让老林区焕发青春活力”的伟大征程中,展现新作为,谱写新篇章!

# 嘉荫第二届恐龙文化节开幕



6月30日,中国·嘉荫第二届恐龙文化节开幕,“龙韵龙味”“龙情龙趣”“龙乡龙景”三大板块贯穿全年旅游季节。鼓舞《中国龙》拉开开幕式序幕,生态之美、界江之恋、文化之魂、地域之韵4个篇章的巡游表演让观众流连忘返。花车巡游表演中有集恐龙文化、生态资源、冰雪旅游等多种元素于一体的恐龙花车,充满地域特色的鄂伦春、俄罗斯特色服饰队、群众文化展示队和民生成果展示队等18支巡游队伍。伴随着《美丽的嘉荫等你来》的歌声,数千人齐跳健身操,彩色气球漫天飞舞把活动推向了高潮。

本报记者 马少忠 摄

# 带岭区 发展全域旅游 助推旅发大会



全面优化“软环境”服务。以微信公众号、带岭旅游网站、新浪微博博客为宣传载体,将“带岭旅游”和今日头条号、抖音号晋升为官方V号,围绕时下最流行的、群众喜闻乐见的美图美篇、抖音、火山小视频等,宣传推广旅发大会相关情况,实时发布旅游信息,鼓励引导社会各界主

动参与旅发大会。在全区范围内陆续开展了旅游从业人员培训,对定点宾馆(酒店)、饭店、山特产品商店人员给予专业旅游指导,全面提升涉旅从业人员素质和旅游服务能力。

充分利用“伊春带岭四季风光全国摄影大赛”系列赛、伊春·带岭森林生态葡萄采摘节、“大箐山杯”雪地马拉松自行车挑战赛等一系列赛事和活动,大力推动全域旅游发展,助力全省旅发大会。成立了伊春碧水箐山旅游有限公司,围绕自然科学、人文历史、红色精神、东北特色、实践探索5个板块开发研学课程12类32节,为研学游做好服务。组织人员先后到广东江门、天津、辽宁沈阳、哈尔滨等地进行推介,参加了佳木斯第八届三江杏花节、龙江东北旅游产业联盟春夏旅游产品(沈阳)推介会和“中国林都·绿色伊春”春夏旅游产品(哈尔滨)等推介活动,扩大带岭影响力和知名度。创新开展了“百队对百点”志愿服务活动,共开展志愿服务活动9713人次,累积志愿服务时间20852小时。

加快推进景点及相关设施建设。成立了游客接待中心,中心内设有旅游地图、立式查询机,方便游客全面了解带岭旅游相关信息。将秀水、大箐山、大青川、

环山四处林政检查站进行装修布置、改造为游客接待服务驿站,在原有检查站功能的基础上,集旅游宣传展示、咨询接待、文明服务为一体,为广大自驾游客展示带岭区旅游资源、景区概况、经典路线,并为游客提供热饮、旅游地图和旅游宣传纪念品及吃住行、游购娱等全方位的旅游咨询服务。修建了大箐山登山步道、观台,并已实现4G网络信号覆盖;对通往带岭影视城及听溪谷(朝阳二十万叉线)的道路进行加宽、硬化,为打造听溪谷项目奠定基础;改造了带岭宾馆院内的木质别墅使之成为带岭四季风光摄影展厅,对外集中宣传带岭四季风光自然美景;改造碧水中华秋沙鸭保护区内的观测站变成科普展览馆,全方位展示保护区发展历程和中华秋沙鸭相关信息;加快推进大箐山开发项目,开工建设大箐山森林穿越通道、岳桦林公园旅游道路。重点推动“岭秀·TOP研学实践教育营地项目”,打造以研学基地为主的房车营地、民宿客栈、农林观光、养生养老等项目园综合作。

带岭区结合实际,充分发挥资源、文化、科技和区位优势,旅游相关产业呈现出全面、协调、持续发展的良好态势,为发展全域旅游打下了坚实的基础。

施工人员在抢修通往旅游景区道路。

为做好迎接省第二届旅游发展大会的召开,伊春带岭区在软硬件上做足文章,积极推动旅游项目建设,展现带岭区小镇独特景致。

□文/摄 姜冬勇 杨秀梅  
本报记者 马少忠

中铁九局路桥分公司伊春采矿厂党支部组织干部职工来到东北抗联博物馆和东北烈士纪念馆,开展主题党日活动。



# 伊春区全力以赴抗洪排涝

本报讯(刘庆佳 记者马少忠)连日来的降雨,致使伊春区部分河域水位上涨,东升镇等部分地区发生洪涝灾害,伊春区迅速启动应急预案,全区上下积极行动,多部门通力协作,保障人民生命财产安全。

6月28日,伊春区连续出现降雨现象。为保障中心城区人民生命财产安全,伊春区主要领导第一时间赶赴现场,靠前指挥,迅速组织人力、物力,积极开展自救。伊春区市政设施管理处的40多名工作人员于28日19时到达区循环经济园区大坝,架设水泵9台,设置水泵带300延长米,布置高压电缆线700延长米,利用水泵持续排水,最大限度的保障中心城区安全。在东升镇马场河,由伊春区防火办、城市管理行政执法局、伊春公安分局、伊春区消防救援大队等部门组成的抢险队伍,分工明确,装沙袋,堵水点,齐心协力筑牢河堤防线,最大限度的缓解河水倒灌。

抢险人员在紧急运送抗洪物资。  
周林峰 摄

# 伊春区广场文化丰富市民生活



本报讯(魏兰苏 刘庆佳 记者马少忠)近年来,伊春区通过开展丰富多彩的广场文化活动,不断丰富群众的文化生活,广场文化已成为伊春区市民业余文化生活的重要内容,越来越多的市民加入其中。

在北郡社区的小广场上,记者看到,一支百人团队热情欢快的民族秧歌,瞬间点燃了人们的激情。场地中跳舞的人尽兴,旁观的人也开心。这支秧歌队的活动时间大约是晚上7时到8时,晚饭过后大部分人都会准时来到广场报到,平时大家在一起会分享一些舞蹈技法。有的人是在晚上出来“遛弯”,不经意间被秧歌吸引,从而加入了这支队伍,如今,这支秧歌队已有上百人。在水上公园广场,好几支舞蹈队随着音乐翩翩起舞。

在北大桥下面的林都广场,伴随着欢快的音乐,交谊舞、广场舞、老年

合唱团合唱等活动在这里精彩上演,勾勒出了一幅美好和谐的生活画卷。

在伊春区大大小小的广场,点亮了市民的夜生活。与此同时,由伊春区委区政府主办,区委宣传部、区文体广旅局承办的伊春区2019年大森林之“庆旅发迎国庆”百姓欢乐大舞台也拉开了帷幕,“六一”经典诵读教育专场、健身辅导站专场陆续上演。据了解,百姓欢乐大舞台活动从5月末开始将持续到9月末,共计进行12场演出。

伊春区委区政府高度重视城市文化生活,与伊春区综合行政服务中心一体同步建设了青少年活动中心,全区11家社区综合服务大厅先后提档升级,文化阵地作用凸显。常态化的群众文化活动,不仅迎合了市民多层次、多样化的精神需求,更为城市文化生活注入了无限生机和活力。

周林峰 摄

# 企业开展应急救援演练

本报讯(付磊)为强化职工矿山安全生产意识,近日,中铁九局路桥分公司伊春采矿厂开展防洪、边坡滑体事故综合应急救援演练,此次演练加强了企业应急救援体系建设,也为伊春鹿鸣钼矿的安全开采保驾护航。

“演练开始”,总指挥一声令下,拉开了2019年中铁九局路桥分公司伊春采矿厂防洪、边坡滑体事故应急救援演练的序幕。采矿厂穿爆车间、检修车间、运输车间、铲装车间、应急救援队等8支队伍100余人,10余台救援设备紧急集结,紧密配合,



中铁九局路桥分公司伊春采矿厂党支部组织干部职工来到东北抗联博物馆和东北烈士纪念馆,开展主题党日活动。

付磊 摄